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Tilladelser til efterforskning og indvinding af geotermisk energi for arealer 5. april 2019

ved Aalborg og Aarhus

Ref. EFK alm. del — bilag 233

Kære Lars Christian Lilleholt Kontakt

Jan Rasmussen

Udvalgssekretær
Du har med brev af 1. april 2019 sendt Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget

Dir tlf +45 3337 5520
en redegørelse om to tilladelser til efterforskning og indvinding af geotermisk

energi til fjernvarmeforsyning for arealer ved henholdsvis Aalborg og Aarhus,

jf. EFK alm. del — bilag 233.

Redegørelsen er fremsendt med henvisning til undergrundslovens § 6, stk.1,

og det fremgår, at det er din hensigt at meddele tilladelserne, efter at sagen

har været forelagt Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget.

Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget er blevet orienteret om sagen på et

møde den 4. april 2019.

Jeg kan herefter bekræfte, at redegørelsen har været forelagt Energi-, Forsy

nings- og Klimaudvalget.

Socialdemokratiets og Enhedslistens medlemmer af udvalget udtaler følgen

de:

I Energistyrelsens redegørelse af 26. marts 2019 er der ikke redegjort fyldest

gørende for baggrunden for ansøgningerne.

Aspekterne om samarbejde mellem lokale fjernvarmeselskaber og potentielle

geotermiselskaber er ikke belyst i redegørelsen.

Der foreligger en henvendelse af 14. februar 2019 til energi-, forsynings- og

klimaministeren og Energistyrelsen fra Aalborg Forsyning, hvor man opfordrer

til, at der ikke tildeles en koncession i Aalborg, før Aalborg Forsyning har af

klaret, hvem der bliver den fremtidige aftalepart. Aalborg Forsyning har planer
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om et turn key-projekt, hvor der endnu ikke er konkluderet på det afholdte ud

bud.

Vi kan ikke af ministerens svar til Aalborg Forsyning se begrundelser, der

nødvendiggør at overhøre ønsket om at afvente processen, og finder det ikke

hensigtsmæssigt, hvis ministeren uden tvingende grunde griber forstyrrende i

den lokale planlægnings- og forhandlingsproces.

Er der aspekter, der gør, at ministeren ikke kan vente med at give en tilladel

se, før Aalborg Forsyning har konkluderet på sit udbud?

Det fremgår ikke af redegørelsen, i hvilket omfang de to ansøgende selskaber

har erfaringer med at udføre geotermiboringer.

Er det hensigtsmæssigt, at der i de to tilladelser gives tilladelse til geografiske

undersøgelser i områder, der går ud over kommunegrænserne for henholds

vis Aarhus og Aalborg Kommuner?

Der er heller ikke redegjort for, hvilke forretningsmodeller der planlægges og

hvilken betydning det kan have for fjernvarmeforbrugerne. Og om det forud

sættes, at der indgås længere kontrakter, end der normalt foretages i fjern

varmesektoren.

Ved 1. behandling af lovforslaget om ændringer af undergrundsioven (L 179)

sagde ministeren:

“Tak for spørgsmålet. Jeg har ikke lige forholdt mig til det her spørgsmål, in

den jeg trådte ind i salen i dag, så måske det kunne være oplagt, at vi i for

ligskredsen tog en drøftelse af, hvordan vi fremmer geotermi, hvad det er for

rammevilkår, der gælder, hvordan vi sikrer os størst mulig inddragelse af det

lokale varmeselskab, borgere osv. — det er sådan set også noget, jeg er opta

get af— samtidig med at vi også får sat gang i noget mere geotermi. Så jeg vil

faktisk foreslå, at vi tager en snak i energiforligskredsen om, hvordan vi hånd

terer det her, så jeg ikke stå her i dag og giver nogle tilsagn, jeg efterfølgende

ikke vil kunne leve op til.”

Der har ikke siden 1. behandling af L 179 været en grundig drøftelse af pro

blemstillingen, men kun en kort dialog under punktet “Eventuelt” på et energi

aftalemøde.

Vi finder det vigtigt, at der foregår god planlægning, så vi kan få udnyttet mere

geotermi i vores fjernvarmesystemer, og at forbrugerne får den billigste fjern

varme.

Det er svært at se, at det sker ud fra den fremlagte redegørelse.
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Med venlig hilsen

Thomas Danielsen,

form and
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